

Lisewo, dnia 15.03.2019 r.

Do Rady Gminy Lisewo
Sprawozdanie

z wykonania Gminnego programu profilaktyki i rozwiązywania problemów alkoholowych oraz przeciwdziałania narkomanii za 2018 r.
I. Wstęp
Zgodnie z § 8. Gminnego programu profilaktyki i rozwiązywania problemów alkoholowych oraz przeciwdziałania narkomanii, Gminna Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych, składa sprawozdanie z wykonania Programu za rok 2018.
Prowadzone rozpoznania pokazują, że uzależnienia nie omijają Gminy Lisewo. 
Z pozyskiwanych informacji od policji, GOPS, pedagogów szkolnych, rodziców wynika, że alkoholizm, palenie tytoniu i narkotyki są problemami, wobec których nie można przejść obojętnie, są problemami, które wymagają ciągłego monitoringu oraz działań zapobiegawczych, także terapeutycznych i naprawczych. Kierując się tymi przesłankami Rada Gminy przyjęła Gminny program profilaktyki i rozwiązywania problemów alkoholowych oraz przeciwdziałania narkomanii w 2018 roku, uchwalony w dniu 20.12.2017 r.

Celem strategicznym gminnego programu jest ograniczenie eksperymentowania 
i używania alkoholu, narkotyków, tytoniu oraz rozwiązywanie problemów z tym związanych. Cel główny był realizowany poprzez: 

1) podniesienie poziomu wiedzy społeczeństwa na temat problemów związanych 
z używaniem środków psychoaktywnych i możliwości zapobiegania temu zjawisku;

2) zmianę postaw dzieci, młodzieży i dorosłych wobec narkotyków, alkoholu i tytoniu;

3) zwiększenie dostępności świadczeń w zakresie leczenia i rehabilitacji.

Komisja przy realizacji Gminnego programu profilaktyki i rozwiązywania problemów alkoholowych oraz przeciwdziałania narkomanii, ściśle współpracowała z Gminnym Ośrodkiem Pomocy Społecznej, Posterunkiem Policji, szkołami, Gminnym Ośrodkiem Zdrowia, poradnią Psychologiczno-Pedagogiczną w Chełmnie, Powiatowym Centrum Pomocy Rodzinie w Chełmnie, Izbą Wytrzeźwień i poradnią odwykową w Toruniu, Kuratorską Służbą Sądowniczą w Chełmnie oraz Parafią Podwyższenia Krzyża w Lisewie.
Z uzyskanych informacji od w/w instytucji wynika, że na terenie gminy 
w 18 rodzinach występuje problem nadmiernego spożywania alkoholu, 15 dzieci wychowuje się w rodzinach dotkniętych problemem alkoholowym, 18 osób uzależnionych jest od alkoholu a 29 współuzależnionych. Nie występuje w tych rodzinach problem narkomanii, natomiast policja na terenie Gminy Lisewo zatrzymała jedną osobę, która posiadała 
i rozprowadzała narkotyki, przeciw której sprawa została skierowana do sądu. W Gminie miało miejsce 477 interwencji policji z powodu zakłóceń porządku publicznego, interwencji domowych z powodu przemocy w rodzinie. Zatrzymano 18 nietrzeźwych kierowców, 14 osób z terenu gminy odwieziono do Izby Wytrzeźwień w Toruniu.
II.  Pomoc uzależnionym i rodzinom dotkniętym problemem alkoholowym.
1. Gminna Komisja Profilaktyki i Rozwiązywana Problemów Alkoholowych odbyła 12 spotkań, wydano 6 pozytywnych opinii w sprawie wydania zezwolenia na sprzedaż napojów alkoholowych;

2. Komisja podjęła działania zwiększające dostępność terapeutyczną i rehabilitacyjną dla osób uzależnionych i współuzależnionych od alkoholu poprzez aktywną pracę Zespołu Interwencyjno – Motywacyjnego, który zajmuje się wspieraniem osób dorosłych mających problem alkoholowy. Prowadzone są z nimi rozmowy, proponujemy różne formy pomocy. 
W roku 2018 nie skierowano do Zespołu Interwencyjno- Motywacyjny żadnego pisma 
w sprawie osób uzależnionych od alkoholu. Osoby potrzebujące wsparcia dobrowolnie uczęszczały na spotkania w punkcie konsultacyjnym. 
3. W sprawie o psychiczne i fizyczne znęcanie się nad rodziną Zespół Interdyscyplinarny przeprowadził 12 nowych postępowań procedury niebieskiej karty, z tego 3 postępowań zakończono, z uwagi na ustanie przemocy w wyniku prowadzonych działań, 9 rodzin jest nadal w trakcie nadzoru przez Zespół Interdyscyplinarny.

4. W punkcie konsultacyjnym dla osób uzależnionych, działającym przez cały rok dwa razy 
w miesiącu przy świetlicy środowiskowej w Lisewie udzielono 54 porad, uczestniczyło 13 osób w tym 9 osób systematycznie.
III.  Działania w zakresie profilaktyki.

Jednym z bardzo ważnych kierunków działań jest profilaktyka. W roku 2018, w celu zapoznania się z problemami społecznymi dotyczącymi mieszkańców z terenu gminy, a co za tym idzie właściwie podejmować działania profilaktyczne prowadzone przez gminną komisję, podjęto decyzję o przeprowadzeniu:

1. Diagnozy problemów społecznych na terenie Gminy Lisewo, 

2. Badanie uczniów ESPAD „European School Survey Project on Alcohol and Drugs” (tłumaczenie: Europejska ankieta przeprowadzona w szkołach na temat alkoholu 
i innych substancji odurzających), 

3. Szkoleń sprzedawców alkoholi w Gminie Lisewo; 

Działania te zostały zlecone firmie zewnętrznej, specjalizującej się w tego typu badaniach i szkoleniach. 

Celem badań było przedstawienie wybranych problemów społecznych dotykających gminę Lisewo w odniesieniu do opinii: dorosłych mieszkańców, młodzieży szkolnej oraz osób pracujących w punktach sprzedaży napojów alkoholowych.

Cel ten został osiągnięty w toku weryfikacji zebranego materiału badawczego, będącego podstawą do opracowania wniosków i rekomendacji, które następnie posłużą do tworzenia różnego rodzaju programów pomocowych zmierzających do poprawy sytuacji na terenie gminy, w tym jakości życia jej mieszkańców.

Przeprowadzona diagnoza oraz analiza danych umożliwiła:

a) Rozpoznanie sytuacji dorosłych mieszkańców gminy, ich opinii i postaw względem wybranych problemów społecznych,
b) Zapoznanie się z problemami uczniów szkoły podstawowej i gimnazjalnej w zakresie postaw i doświadczeń związanych z zagrożeniem alkoholem, narkotykami, papierosami oraz przemocą rówieśniczą lub domową, a także oceny poczucia bezpieczeństwa wśród wybranych osób,
c) Poznanie doświadczeń sprzedawców napojów alkoholowych związanych 
z wykonywanym przez nich zawodem, w szczególności sprzedaży alkoholu osobom niepełnoletnim lub nietrzeźwym.

W oparciu o dokonaną analizę problemów społecznych zostały sformułowane rekomendacje, które GKRPA w latach kolejnych będzie sukcesywnie wdrażać w poprzez działania profilaktyczne.
W szkołach podstawowych i gimnazjum realizowane były programy profilaktyczne rekomendowane przez PARP-ę, tj.: „Unplugged”, „Saper jak rozminować agresję”, „Nie pal przy mnie proszę”, „Spójrz inaczej” oraz „Młodzież w trudnościach”, oraz zajęcia warsztatowe dla młodzieży popularyzujących zdrowy styl życia bez środków uzależniających, „Znajdź właściwe rozwiązanie”, „Spójrz inaczej”, „Elementy jak radzić sobie z agresją”. Odbyły się również dni profilaktyki, podczas których uczniowie szkół mogli poznać sposoby spędzania czasu wolnego bez używek. Młodzież szkolna pod kierownictwem nauczyciela przygotowała również spektakle profilaktyczne pn.: „W krainie bajek”, „Pinokio” oraz „Bezpieczny Internet”, w których wzięła udział cała społeczność szkolna oraz zaproszeni goście. Ponadto zostały przeprowadzone warsztaty z dopalaczy, które były skierowane do uczniów klas VII, VIII i III klas gimnazjum oraz nauczycieli szkół, dodatkowo została zorganizowana prelekcja dla rodziców i nauczycieli z tematyki uzależnień.
W ramach profilaktyki wysłaliśmy 20 uczniów z rodzin dysfunkcyjnych i bardzo biednych z terenu całej gminy na kolonie do Wisły, baza kolonijna: Ośrodek „PATELNIOK” organizowane przez Poltur Polska z Zielonej Góry, gdzie w trakcie trwania turnusu zostały przeprowadzone programy profilaktyczne pn. „Kraina stumilowego Lasu” oraz „Sport Tak -Nałóg Nie”. Wspieramy placówki szkolne i pozaszkolne w organizowaniu czasu wolnego dzieci i młodzieży. 
Od maja 2018 r. musieliśmy zrezygnować z działalności świetlic środowiskowych które były zorganizowane w Lisewie i Pniewitem ze względu na brak możliwości ich finansowania ze środków GKRPA. Pewna formę organizacji zajęć jakie prowadziły dotychczas świetlice, przejęła Biblioteka- Pracownia Kultury, w której są organizowane zajęcia dla dzieci, młodzieży i mieszkańców z Gminy Lisewo. 

Współpracujemy z Niebieską Linią zajmującą się przemocą w rodzinie oraz Pomarańczową Linią dotyczącą uzależnień. 

W naszych poczynaniach wspiera i pomaga nam policja, Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej, Gminny Ośrodek Zdrowia, jednostki OSP z gminy Lisewo, Stowarzyszenie Kuźnia Inicjatyw Lokalnych w Lisewie oraz wszystkie placówki oświatowe za co serdecznie dziękujemy
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